电子商务专业人才培养目标

经济管理学院

2024年9月

电子商务专业人才培养目标

本专业坚持"面向市场"面向"区域经济发展"的教育理念,紧密结合行业发展趋向和企业岗位职业能力变化,坚持改革和创新,以行业发展为导向,适时调整专业培养目标和培养规格,完善和优化专业人才培养方案,培养适应社会经济发展需要,德智体美劳全面发展,综合素质高,创新意识强,专业基础理论扎实,职业技能突出,具有工匠精神和信息素养,能够从事数据化运营、网店运营、社群运营、行业运营、营销活动策划与执行、销售方案执行与优化、客户服务管理、视觉设计、互联网及电商产品开发等工作的高素质技术技能人才。并具有一定创新创业能力的高素质技能型、复合型人才。

一、专业培养目标的制定

电商管理专业自开办以来,根据电商行业形势发展与我校实际情况,制定了专业建设规划,力求目标定位准确,规划科学合理。为此,数次组织专业教师到电商企业走访调查及时掌握电商行业发展的最新动态。数次组织专业教师考察、调研省内外高职院校相关专业,进行交流、探讨办学经验。在对企业和院校充分调研的基础上制定电商管理专业培养目标,确保专业培养目标贴近电商企业用人需求的实际。

1. 专业设有公开的培养目标

本专业培养理想信念坚定,德、智、体、美、劳全面发展,具有一定的科学文化水平,良好的人文素养、职业道德和创新意识,精益求精的工匠精神,较强的就业创业能力和可持续发展的能力,掌握本专业知识和技术技能。本专业两大培养方向——电商运营和直播电商,

主要面向互联网和相关服务业、零售业、批发业等行业。电商运营方向的学生将深入了解这些行业的运作模式,掌握电商运营的核心技能,学习如何通过直播等形式进行商品销售和推广。学生毕业后,可从事网络客户服务、网络销售、网络营销策划、网站编辑、电子商务网页设计、网络管理、物流配送管理、网站(网店)美工,直播销售员、直播运营主管、新媒体运营主管、内容策划主管、市场策划主管、网络广告专员、直播主播等岗位。学生需要具备网店商品信息采编、网店运营与推广、电商订单处理与物流管理、电商企业管理及自主创业等能力。这些能力将帮助他们在电商运营领域取得更好的职业发展;还需要具备直播运营、内容策划与编辑、渠道开拓与运维等能力。这些能力将帮助他们在直播电商领域脱颖而出,成为行业内的佼佼者。

2. 专业培养目标符合学校定位

未来五年,学校将实施"五步走"发展战略。以全面加强党的领导为核心,以改革内部治理体系为动力,以加强内涵发展为根本,以深化校企合作为依托,以力争建成辽宁省高水平职业院校及辽西区域名校为目标,凝炼师专精神、创设特色文化、强化师资队伍、促进对外交流,经过"规范管理年、优质发展年、品牌建设年、特色提升年、名校创建年"五年的建设与发展,提质培优、增值赋能,努力将学校建成品牌突出、特色鲜明的现代化高职高专院校。本专业培养目标符合学校定位,力争打造成经济管理学院品牌专业,锦州师专及辽宁省品牌专业。在京东产业学院建设中成为龙头专业。

3. 专业培养目标反映办学特色

"助力乡村振兴,产教融合"是我校电商专业的特色和发展方向,也是锦州师专"助力区域经济发展"办学特色的集中体现,锦州师专是全国"乡村振兴、产教融合联盟"理事会员、全国跨境电商联合会会员、全国数字零售联合会成员。除课堂教学外,多年来不断拓展和深入服务乡村,带领学生通过创新创业、政校企深度合作助力锦州区域内中小企业线上营销和乡村经济发展,也成为锦州特色经济、非遗文化、特色景区的线上传播者,并通过跨专业选修课程模块打造一专多能的复合型人才,培养较强的就业和自主创业能力和可持续发展的能力,努力培养新农村建设者,鼓励本专业学生服务地方经济,振兴辽宁,留在家乡,勇于做新时代"智慧新农人"、"乡创客",把事业与生活融入美丽乡村建设中。

4. 专业培养目标满足社会需求及区域经济发展需要

随着互联网的普及和电子商务的快速发展,辽宁地区乃至全国对电子商务专业人才的需求急剧增多。电子商务专业人才在各行各业,包括但不限于零售业、批发业、制造业、服务业等,都有广泛的应用和需求。电子商务专业在培养过程中注重实践能力和创新能力的培养。通过专业实习、课程实训、模拟实验等多种方式,使学生能够将所学知识应用于实际工作中,提高解决实际问题的能力。同时,鼓励学生参与各类创新创业活动,培养学生的创新意识和创业精神。这些实践能力和创新能力的培养,有助于学生在未来工作中更好地适应市场需求和行业发展。

辽宁地区对电子商务的发展给予了高度重视,并出台了一系列政

策和措施来支持电子商务产业的发展。电商直播创造消费增量,成为 拉动内需的重要驱动力。为进一步推动我省电商直播等新业态快速健 康发展,提质网红经济,促进网络消费,2024 年辽宁省商务厅制定 了《关于推动电商直播提质网红经济促进网络消费的指导意见》,这 为电子商务专业的学生提供了良好的就业环境和发展机遇。同时,高 校也积极与企业合作,建立实习基地和产学研合作平台,为学生提供 更多的实践机会和就业渠道。

电子商务专业的培养目标在辽宁地区是符合社会需求的。通过科学合理的课程设置、实践能力和创新能力的培养以及政策与资源的支持,电子商务专业的学生将能够在未来工作中发挥重要作用,为辽宁地区的电子商务产业发展贡献自己的力量。

5. 专业培养目标体现德智体美劳全面发展

本专业重视学生综合能力的培养,根据国家及省教育厅要求,足量开设多门德育、体育、美育及职业素养课程。多年通过对毕业生跟踪调查显示,用人单位对我院电子商务专业毕业生质量总体评价良好,均表示毕业生都能较快适应新的工作环境,吃苦耐劳,快速进入角色,较好地完成自己本职工作,学生们以扎实的理论基础、较强的业务能力和较高的综合素质受到用人单位的高度评价。

6. 建立了培养目标定期修订制度

通过每学期开展学生和教师座谈会和不定期填写实习实训反馈表,了解学生学习动向和社会需求是否匹配,定期修订相关制度。

7. 能定期对培养目标达成情况进行评价

学院把建立质量教育体系作为一项重要的工作来抓,明确教育质量保障体系是确保教育质量的一系列制度安排和体制机制的总和,其体系构成包括教学管理体系、教育质量标准体系、条件保障体系和评价体系四个部分。

- (1)建立学院教学管理体系,实现可持续的教学质量保障机制。
- (2) 建立学院教育质量标准体系

学院根据国家专业教学质量标准体系规划要求,按照教学质量管理目标与方针的要求,认真梳理、分析研究各教学环节所需要的质量标准,所要解决的质量问题。

(3) 强化教育质量投入保障

国家要求加大对提高教育质量的投入,切实把教育资源配置和学校工作的重点集中到强化教学环节上来,把重大教育工程项目的实施与提高教育质量这一核心任务紧密结合起来。

(4) 建立教育质量评价体系

教育质量评价与监测是教育质量保障的重要环节,是推进学院教育质量标准体系得以有效实施的有力手段。学院从评价指标、评价方式、信息库建设、民主参与、队伍建设等方面,构建了"四维"评价体系。

二、培养目标的执行

邀请电商行业相关企业专家参加电子商务专业教研室关于人才 培养方案制定工作,做到让电子商务专业全体教师对本专业人才培养 目标充分了解、熟悉,在授课过程中通过向学生介绍课程目标进而介 绍专业的培养目标,落实到专业教育教学全过程。

招生时积极向考生及家长宣传,新生入学时,在家长会和新生入学大会上,学院院长进行专业介绍,介绍专业基本情况及专业培养目标,副院长介绍专业人才培养方案。

多层面的宣传贯彻,实现了专业教师及学生深谙专业培养目标, 使人才培养能够精准对接电子商务专业建设,为培养高素质技术技能 人才提供保障。

三、培养目标的达成

1. 理想信念坚定, 德智体美劳全面发展, 为社会培育了一批深受企业和社会欢迎的技能型人才

通过专业学生的学习成果、毕业生的就业数据及用人单位的反馈,本专业学生理想信念坚定、德智体美劳全面发展,专业知识和技能能满足岗位需求。本专业高度重视专业课课程思政内容的融入,本年度共建设课程思政典型案例 2 个。结合国家助力"三农"政策,通过直播带货、直播带岗等形式,助力锦州地区美丽乡村建设,强化对学生的思想信念教育,并在课程实践中加强职业素养教养,爱岗敬业精神教育。2024 年申报全国"乡村振兴你我同行"典型案例短视频展播活动,省内推荐名列第一名。多次得到锦州市商业局领导的好评,得到企业的认可和赞誉,为锦州乡村建设做出贡献,同时提升了学生的职业能力。2024 年该专业参与了政府组织的电商培训,服务百姓、服务农民,服务社会。

2. 专业知识和技能满足岗位需求

电子商务是技术性和应用实践性很强的专业,对电子商务专业的技能训练项目分为三个模块进行,第一个模块:直播技能训练,包括直播基础知识与平台操作训练、直播策划与内容创作训练、直播销售讲解的技巧训练等;第二个模块:网络营销技能训练,包括:市场分析与定位、产品和定价策略训练、数字营销技能、数据分析与优化训练等;第三个模块:网店运营技能训练,包括网店基础操作训练、网店装修训练、网店客户服务训练、SEO 优化训练、SEM 推广训练、信息流推广、网店规划训练、商品运营、流量获取和营销转化训练等。通过技能训练,电子商务专业学生的职业素养基本形成,对专业的认知和专业自信得到巩固,毕业生综合素质相对较高,沟通协调能力较强,具有较强工作能力和发展潜力,经过较短阶段的适应基本都能很好的胜任岗位,经过几年的工作,基本都能在企业的工作岗位获得一定晋升,完全满足岗位需求。

电子商务专业重视工匠精神、创新精神等培养,开展丰富多彩的校园文化活动,鼓励学生参加各级各类技能比赛,以赛促学,有效提高学生的职业技能和职业素养,达到德智体美劳全面发展。培养了大批专业能力和综合素质较高的毕业生。近三年省职业技能大赛成绩如下:2024年获得辽宁省职业院校技能大赛电子商务赛项二等奖1项、一等奖1项,2023年获得辽宁省职业院校技能大赛电子商务赛项三等奖1,2022年获得辽宁省职业院校技能大赛电子商务赛项三等奖1,2022年获得辽宁省职业院校技能大赛电子商务赛项一等奖1项。

3. 应届毕业生就业率

根据学院年度就业质量报告,电子商务专业毕业生在辽就业率为2024届毕业生就业率为73.33%,2023届毕业生就业率为79.31%,2022届毕业生就业率为94.74%,2021届毕业就业率为94.12%,2020届毕业生就业率为88.46%。

4. 毕业生就业起薪

本专业毕业生在从事本专业岗位就业中,辽宁省内就业起薪2600元,该行业为服务性行业,基础工资不高,但是绩效提成较高,省外留在校企合作企业的毕业生起薪可达6000元。

5. 就业岗位符合本专业的职业面向

近三年来,本专业毕业生就业率较高,省内就业率均在86%以上(招生有一定比例的外省学生),在毕业初期大多从事所学专业相关职业。

6. 毕业生受到用人单位好评

电子商务专业从 2017 年创立至今已有 7 个年头,专业始终秉持 "适应经济社会发展需要"的理念,一路披荆斩棘、踏浪前行。在此 期间,该专业取得的各项荣誉,得到了业界人士和权威机构的高度认 可,专业特色优势凸显,学子综合素质显著提升,专业人才不断涌现。

7. 毕业生职业满意度

本专业学生经过三年的学习和实践增强了对电商行业的热爱,在 就职期间对自己的职业认可度较高,通过行业平台,加上自身努力实 现职业理想,也为学生自主创业奠定了基础。